

Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам, и рядовым.
Поклонимся и мертвым, и живым.
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья.
Всем миром, всем народом, всей землей
Поклонимся за тот великий бой.

Рассказ о легендарном земляке.



Филатов Алексей Алексеевич был одним из якутских офицеров, единственным из воинов-якутов, награждённых орденом Александра Невского.

Родился Алексей Алексеевич 15 мая 1913 года в крестьянской семье, на Олекминской земле, в селе 2-нерюктяйнск. В детстве он увидел легендарного красного командира Нестора Александра Каландрашвили. Образ героя с его орденами и медалями на долго запал в душу мальчика. Окончив школу Алексей поступил в Омское пехотное училище имени «М.В.Фрунзе». Три года он изучал военное дело, проходил физическую подготовку, обучался стрельбе из винтовки, из пулемёта, изучил многие виды оружия. Училище окончил в 1934 году с отличием, получил звание лейтенанта и был назначен командиром пулемётного полка. Служил в Иркутске. Это было время становления и закалки.

Великая Отечественная Война застала его в Архангельском военном округе, где он командовал пулемётной ротой 381 стрелковой дивизии. 1942 году.

Из нелегкой судьбы нашего героя приведу лишь некоторые эпизоды.

В октябре 1942 года дивизия прибыла в распоряжение 3-й ударной армии и заняла оборону в районе Великих Лук – крупного железнодорожного узла, через который открылся путь советским войскам в Прибалтику. В это время Филатов был командиром 2-го стрелкового батальона 1261 полка. Завязались кровопролитные бои за Великие Луки.

Майор Филатов вспоминал: «Более 30 дней шли ожесточённые бои, но продвинуться и овладеть городом не удавалось. Солдаты один за другим гибли под прицельным огнём – противник хорошо подготовился, тщательно замаскировав огневые точки. По данным разведки выяснилось, что удобней всего атаковать противника со стороны болота. Ночью сапёры сделали проходы в минных полях, разведчики отыскивали подходящие места для прохода через болото. Туман позволил вплотную подойти к вражеским позициям. Ударили внезапно. Недовая врагу опомниться, батальон сумел с ходу овладеть монастырской крепостью, блокировали железнодорожный мост, отрезав пути отхода врага. В результате боёв освободили 4 населённых пункта, захватили 10 блиндажей и окопов, взяли в плен 6 вражеских офицеров, захватили штабной танк с ценными документами».

За период с 24 ноября по 10 декабря фашисты потеряли 30 тысяч солдат и офицеров, в плен сдались 195 человек. Алексей Алексеевич появлялся там, где складывалась наиболее напряжённая обстановка. Личным примером одушевлял бойцов своего батальона и вёл их в атаку. Именно за бои под Великими Луками Филатов, как храбрый и умелый командир, был награждён орденом Александра Невского.

В ноябре 1943 года дивизия вела бои под Витебском. А.А.Филатов уже в звании майора командовал 1261 стрелковым полком. В результате стремительного наступления полк занял 10 населённых пунктов, нанеся большой урон немецким войскам. Было уничтожено до 1000 солдат и офицеров врага, 7 танков, 2 самоходных орудия, взяты трофеи: 80 автоматов, ручной пулемёт, 3 миномёта и

так далее. За этот успешный бой Алексей Алексеевич был награждён орденом Красного Знамени.

Январь 1944 года. Бои шли за стратегически важное шоссе Витебск – Полоцк. Немцы обрушили огонь из всех видов оружия. Этот день командиру полка Филатову запомнился на всю жизнь. Погибли почти все из штаба полка. В этом вареже войны Филатов потерял много близких и дорогих ему людей. Неожиданно сквозь грохот и шум боя выделился противный вой снаряда. «Неужели мой?...» - только и успел подумать Филатов, как земля перед глазами вздыбилась, разорвалась на куски, яркая вспышка огня, и всё исчезло.

Потом был госпиталь. Потом снова бой. Теперь уже на Ленинградском фронте.

В 1944 году в феврале Филатов был назначен комендантом города Выборга. В октябре был дважды контужен. После медсанбата вернуться на передовую не удалось. Как опытного офицера, его откомандировали старшим преподавателем тактики в Омское пехотное училище им. Фрунзе.

В феврале 1946 года майор был демобилизован из рядов Советской Армии. Уехал в Якутск. И после войны он не выбыл из строя, продолжал трудиться и приносить пользу обществу.

В 1996 году в связи с ухудшением здоровья врачи порекомендовали сменить климат. Он приехал в Москву на родину жены, но никогда не терял связи с родной Якутией, Олёкминским районом, родным селом.

Его дом был всегда открыт для друзей и земляков. Ему присылали по почте газеты и журналы, так что Алексей Алексеевич был в курсе всех событий.

Умер Алексей Алексеевич 11 августа 1984 на 72 году жизни.

Вдова Алексея Алексеевича Надежда Васильевна приезжала в Якутию в 1995, 2003, 2010 и 2013 годах, была в Якутске, Олекминск и на родине мужа, во 2-м Нерюктяйинске.

Филатовы воспитали троих детей. Сын Юрий – физик – теоретик, занимается научной работой. Дочь Алла – работает в издательстве. Младшая Нина – ведущий инженер программист НИИ оборонного предприятия. Есть внуки.

В нашем ДООУ в течении ряда лет проводятся работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей. Немаловажную роль в этом направлении играет проектная деятельность, назначение которой – вовлечь детей и родителей в деятельность и общение, воздействовать на их эмоциональную сферу. Темы проектов были разнообразные: «Любимый город», «Моя Россия», «Родные просторы», «Защитники Отечества», «Ветеран в нашей семье».

100-ию А.А.Филатова были посвящен конкурс рисунков «Была война...», проект «Твой подвиг не забыт! И орден Невского об этом говорит», встреча с ветеранами ВОВ в проектно-концертной программе «Богатыри – защитники земли нашей», в которой рассказывалось и об А.А.Филатове. Мы приняли участие в республиканской викторине, республиканском проекте «Журавли памяти» и акции «Журавли памяти», когда в небо запускается тысяча белых журавлей выполненных по технике оригами.

Самым волнительным моментом для нас, чей детский сад посвящают правнуки А.А.Филатова. была встреча с вдовой – Надеждой Васильевной и сыном – Юрий Алексеевичем приехавшим из Москвы.

С каким трепетом и волнением слушали дошколята рассказ о военных подвигах Алексея Алексеевича из уст Надежды Васильевны, рассматривали старые фотографии.

Светлое имя нашего земляка навсегда останется в памяти многих поколений. Его имя носит одна из улиц города Олекминска и улица в родном селе. В Олекминском музее в разделе «Великая Отечественная война» экспонируются его личные вещи. В школе родного села так же имеются стенды, посвящённые жизни и деятельности А.А.Филатова.